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2012학년도 9월 모의평가 21~23 풀이시간 : 

풀이 전 이해도 :         수업 후 이해도 :

근대 철학의 아버지라고 불리는 ㉠ 데카르트는 수학 분야에

서도 불후의 업적을 남겼다. 방법서설의 부록인 ‘기하학’에서
데카르트는 일견 단순해 보이는 ‘좌표’라는 개념을 제시했는데,

이 개념으로 그는 해석(解析) 기하학의 토대를 놓았고 그 파급

효과는 엄청났다. 수학자 라그랑주는 이에 대해 “기하학과 대

수학이 서로 다른 길을 걸어오는 동안에는 두 학문의 발전이

느렸고, 적용 범위도 한정되어 있었다. 그러나 두 학문이 길동

무가 되어 함께 가면서 서로 신선한 활력을 주고받으며 완벽을

향해 빠른 발걸음을 옮기고 있다.”라고 묘사했다.

데카르트의 업적을 기리기 위해, 직교하는 직선들이 만드는

좌표계를 데카르트 좌표계 라고 부른다. 통상적으로 이 좌표

계의 가로축은 ‘축’, 세로축은 ‘축’이라고 하며 두 축이 교차

하는 지점을 ‘원점’이라고 한다. 이것을 3차원으로 확장하려면

축과 축을 포함하는 평면에 수직으로 원점을 지나도록 ‘축’

을 세우면 된다. 데카르트는 방 안에 날아다니는 파리의 순간

적인 위치를 나타낼 방법을 찾다가 이 좌표 개념을 생각해 냈

다고 한다. 서로 직교하는 세 평면 각각에서 파리가 있는 곳까

지의 거리를 알면 파리의 위치가 정확하게 결정되는 것이다.

누군가가 목표 지점까지 가는 방법을 알려 달라고 했을 때,

“동쪽으로 세 블록, 북쪽으로 두 블록 가시오.”라고 대답했다면

당신은 데카르트 좌표계를 사용하고 있는 셈이다.

데카르트의 발견은 좌표를 이용

하여 모든 기하학적 형태를 수의

집합으로 나타낼 수 있다는 것을

의미한다. 가령, 좌표 평면의 원점

에서 5만큼 떨어져 있는 모든 점들

을 연결하면 원이 얻어진다. 피타

고라스의 정리를 이용하면 이원 위

에 있는 점  는 원의 방정식

    을 만족시킨다는 것을 쉽게 증명할 수 있다. 이 원

위의  이라는 점은     이므로 이 방정식을 만족시

킨다. 이렇게 대수학의 방정식으로 평면 위의 도형을 정확하게

나타낼 수 있다.

전통적으로 도형을 다루는 수학은 기하학이었다. 고대 그리

스 이래 기하학은 자명한 명제인 공리에서 출발하여 증명을 통

해 새로운 정리들을 발견해 가는 연역적 방법을 사용해 왔다.

그렇지만 이러한 방법으로 도형을 다루는 것은 매우 까다로웠

다. 이 상황에서 데카르트가 좌표 개념을 도입하자 직선, 원,

타원 등 여러 가지 도형을 대수학의 방정식으로 표현할 수 있

게 되었다. 이로부터 기하학과 대수학이 연결되어 근대적인 수

학 발전의 토대가 된 해석 기하학이 탄생하였다.

21. 위 글에서 알 수 있는 내용이 아닌 것은? [1점]

① 어떤 점의 좌표로 그 점의 위치를 표시할 수 있다.

② 좌표 평면 위의 원은 방정식으로 표현할 수 있다.

③ 좌표 개념은 고대 그리스의 기하학에서 찾을 수 있다.

④ 피타고라스 정리를 이용하여 원의 방정식을 설명할 수 있다.

⑤ 어떤 물체가 움직인 경로를 좌표를 사용하여 나타낼 수 있다.

22. ㉠의 근거로 가장 적절한 것은?

① 방정식의 해법을 수학의 독립된 분야로 발전시켰다.

② 도형 간의 논리적 관계를 설명하는 방법을 발견했다.

③ 다양한 형태의 도형을 연역적 증명의 방법으로 설명했다.

④ 기하학적 문제를 대수학적 방법으로 풀 수 있게 해 주었다.

⑤ 그림을 그리지 않고 대수학을 푸는 보편적인 원리를 구축했

다.

23. 위 글을 바탕으로 <보기>를 이해한 내용으로 적절하지 않은
것은? [3점]

<보 기>

그림과 같은 건물에 있는 31개의

사무실에 데카르트 좌표계 를

활용하여 호수를 지정하고자 한다.

먼저 모든 사무실이 같은 크기의

정육면체임을 주목한다. 건물의

모퉁이 O점을 원점으로 삼고 축

은 위쪽, 축은 북쪽, 축은 서쪽

으로 향하도록 설정한다. 각 사무실의 8개의 꼭짓점 중 원

점에서 가장 먼 꼭짓점의 좌표   을 세 자리의 수

‘ ’으로 만들어 그 사무실의 호수로 정한다. 가령, 원점에

접한 사무실은 111호, 그 위층은 211호이다. 그 밖의 몇 개의

사무실의 호수는 그림에 표시되어 있다.

① 건물이 같은 크기의 정육면체들로 구성된 데 착안하여

데카르트 좌표계를 활용하기로 하였군.

② 축을 위쪽으로 향하게 하니 사무실의 층이 사무실 호수의

백의 자릿수가 되었군.

③ 원점으로부터 사무실까지의 거리에 따라 사무실의 호수가

정해지는군.

④ A 사무실의 꼭짓점 중 원점에서 가장 먼 꼭짓점의 좌표는

(5, 3, 3)이군.

⑤ 벽면이 맞닿은 두 사무실은 호수를 구성하는 세 개의 수

중 두 개가 같겠군.
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